
Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Löbnitz 

GV/Lö/016/2019-24 

 Sitzungstermin: Montag, den 27.03.2023 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:02 Uhr 

 Ort, Raum: 18314 Löbnitz, in der ehemaligen Grundschule, Rostocker 
Straße 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Zemke, Manfred  

1. stellv. Bürgermeister(in) 
Wendt, Nicolai  

2. stellv. Bürgermeister(in) 
Plottke, Gerno  

Gemeindevertreter(in) 
Fleck, Petra  
Grehn, Rosemarie  
Jacholke, Hans- Christian  
Krüger, Sebastian  
Schwarz, Marcel  

Vertreter der Verwaltung 
Schünemann, Hanka 
Rensberg, Elke 
 

 

 

Entschuldigt fehlen: 
 

Gemeindevertreter 
Hübner, Heiko  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  
 2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-

senheit und der Beschlussfähigkeit 
 

 3. Bestätigung und Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 4. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der vo-

rangegangenen Sitzung der Gemeindevertretung (12.12.2022) 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters über Beschlüsse des Hauptaus-
schusses und wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

 

 6. Einwohnerfragestunde  
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 7. Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen  
 8. Haushaltssicherungskonzept - 10. Fortschreibung 2023 K-FM/Lö/228/2023 

Nicht öffentlicher Teil 

 9. Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils der 
vorangegangenen Sitzung (12.12.2022) 

 

 10. Vergabe Planungsleistungen Feuerwehr Löbnitz BA-GMS/Lö/229/2023 

Öffentlicher Teil 

 11. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Be-
schlüsse, die im nichtöffentlichen Teil gefasst wurden 

 

 12. Schließung der Sitzung  
 
 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
  

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter, 
Gäste und Vertreter der Verwaltung.  

  
  
  
  
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde, die 
Beschlussfähigkeit der Sitzung ist mit 8 anwesenden Mitgliedern der Gemeindevertre-
tung gegeben.  

  
  
  
  
zu 3 Bestätigung und Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  

Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung bestätigt die Tagesordnung in der mit der Einladung vorge-
schlagenen Fassung.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: - 

Stimmenthaltungen: - 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
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zu 4 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen 

Sitzung der Gemeindevertretung (12.12.2022) 
  

Es gibt keine Beanstandungen zur Sitzungsniederschrift vom 12.12.2022.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Löbnitz bestätigt den öffentlichen Teil der Sit-
zungsniederschrift vom 12.12.2022. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: - 

Stimmenthaltungen: - 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
  
zu 5 Bericht des Bürgermeisters über Beschlüsse des Hauptausschusses und wichtige 

Angelegenheiten der Gemeinde 
  

Herr Zemke berichtet: 
 
-Der Hauptausschuss hat nicht getagt. 
 
-Die Außenfassade der Kaiserhütte wurde neu gestaltet. Die Gemeinde hat nur das Ma-
terial bezahlt. Marcel Schwarz hat mit seinen Kollegen die Außenfassade gestaltet. Der 
Bürgermeister bedankt sich herzlich. 
 
-Auf dem Sportplatz wurde eine neue Straßenlaterne errichtet. Der Bürgermeister be-
dankt sich bei dem Sportverein. 
 
-Die Frauentagsfeier fand in diesem Jahr nicht im gewohnten Rahmen statt. Das fand 
der Bürgermeister nicht so gut. Er möchte, dass die Mitglieder des Ausschusses für Kul-
tur, Sport und Soziales noch einmal darüber nachdenken, wie die Feier im nächsten 
Jahr gestaltet wird. Der Bürgermeister wird sonst die Frauentagsfeier organisieren. 
 
Petra Fleck sagt, dass es ein Versuch war, aber sie haben auch gemerkt, dass es nicht 
so gelaufen ist, wie erhofft. Im nächsten Jahr wird es wieder anders laufen. 
 
-Der Gemeindewehrführer hat mit Schreiben vom 05.02.2023 seinen Rücktritt gegen-
über dem Bürgermeister erklärt. Er hat die Ausbildung zum Zugführer nicht bestanden. 
Der Bürgermeister hat den Gemeindewehrführer von seinem Amt entbunden. Bis zur 
Wiederwahl wird der Stellvertreter die Leitung übernehmen. 
 
Der Gemeindewehrführer bedankt sich für die Unterstützung und die Zusammenarbeit 
mit der Gemeindevertretung und äußert sein Bedauern. 
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-Am vergangen Donnerstag wurde nach einer grundhaften Sanierung eine gemeindeei-
gene Wohnung an die Mieterin übergeben, die sich sehr darüber  gefreut hat.  
 
-Drei Wohnungen sollen im nächsten Schritt saniert werden. Die Finanzierung muss 
noch geklärt werden.  
 
-In der Gemeinde wurde ein neues Werbeschild aufgestellt. Die Gemeinde bekommt für 
die Werbung für Rundflüge jährlich 800 Euro. 
 
-Herr Zemke hat von Herrn Schewelies ein Schreiben erhalten, dass die  Feuerwehren 
mit Software und Hardware ausgestattet werden sollen. Dazu werden aus dem Gemein-
dehaushalt 1238 Euro für Hardware und 307,50 Euro für Software bereitgestellt.  
 
-Herr Zemke hat eine Einladung zum Frühjahrspokal 2023 der Jugendfeuerwehr am 
01.04.23 erhalten. Er wird daran teilnehmen und fragt, ob weitere Gemeindevertreter 
daran teilnehmen werden.  
 
-Die Bankette am Bahnübergang in Saatel war zu hoch. Herr Zemke bedankt sich bei 
der Löbnitzer Landwirtschaftsgesellschaft für die fristgerechte Herstellung des ord-
nungsgemäßen Zustandes.  
 
-In Saatel fand am vergangen Samstag ein Subbotnik statt. Herr Zemke bedankt sich bei 
den Teilnehmern für ihre Arbeit.   
 

  
  
  
  
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  

Ein Einwohner erzählt vom Subbotnik in Saatel und der guten Beteiligung.  
Er erwähnt, dass die Baumpflegearbeiten noch nicht abgeschlossen sind und möchte 
wissen, was durch die Gemeinde geplant ist. 
Herr Zemke sagt, dass es noch keinen neuen Stand gibt. Die Kosten sind sehr hoch und 
können durch die Gemeinde nicht getragen werden. 
 
Ein Einwohner fordert Herrn Zemke auf, eine Bank aufzustellen, damit ältere Leute sich 
einmal hinsetzen können. Der Bürgermeister bestätigt, dass in nächster Zeit eine Bank 
aufgestellt wird.  
 
Ein Einwohner möchte, dass die Gemeinde in die Planung aufnimmt, dass die Bushalte-
stellen eine Überdachung bekommen.  
Eventuell kann eine vorhandene Überdachung umgesetzt werden.  
 
Ein Einwohner möchte wissen, ob es schon eine verkehrsrechtliche Anordnung bezüg-
lich der Bauarbeiten auf der  B 105 Redebas bis Kummerow gibt.  
Der Bürgermeister hat nur ein Schreiben vorliegen, aus dem hervorgeht, wie die Umlei-
tung geplant ist. 
 
Ein Einwohner möchte, dass die Straßenmeisterei Martensdorf darüber informiert wird, 
dass Gullys angehoben werden müssen, da sie schon wieder abgesackt sind.  
An der Ampel nach Buchenhorst können Mopeds nur bei Rot fahren, da diese nicht auf 
Mopeds reagiert. 
Er erinnert an die Anschaffung einer Wiesenecke.  
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zu 7 Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen 
  

Die Gemeindevertreter diskutieren über die Beschilderung an den Ortseingängen und 
Ortsausgängen und den einhergehenden Geschwindigkeitsregelungen. Die Beschilde-
rung soll geprüft werden. 
 
Es wird vorgeschlagen, dass Thema im nächsten Ausschuss für Gemeindeentwicklung, 
Bau und Verkehr zu besprechen. 

  
 
 

  
zu 8 Haushaltssicherungskonzept - 10. Fortschreibung 2023 

Vorlage: K-FM/Lö/228/2023 
  

Herr Zemke erläutert die planmäßige Schuldenentwicklung und weitere Positionen.  
 
Die Gemeinde Löbnitz konnte durch Ausnutzung aller Sparmaßnahmen sowie Aus-
schöpfung aller Ertrags- und Einzahlungsmöglichkeiten den laufenden Ergebnishaushalt 
2023 nicht ausgleichen. Nur durch Vorträge aus Vorjahren konnte ein positives Jahres-
ergebnis erreicht werden. 
 
Der jahresbezogene Saldo der laufenden Ein- und Auszahlungen im Finanzhaushalt ist 
ebenfalls negativ. Die Tilgungen der Investitionskredite werden nicht erwirtschaftet. 
 
Damit ist der Haushalt 2023 insgesamt nicht ausgeglichen. 
 
Dies zeugt von einem strukturellen Defizit, deshalb ist gemäß § 43 KV M-V das Haus-
haltssicherungskonzept fortzuschreiben, welches die Haushaltssituation analysiert und 
Maßnahmen zur Haushaltskonsolidierung aufzeigt. 
 
Der entworfene Maßnahmenkatalog mit seinen Einzelmaßnahmen wirkt sich jedoch nur 
geringfügig haushaltsentlastend aus. 
Die Gemeinde kann den bestehenden Fehlbetrag nicht aus eigener Kraft in einem  an-
gemessenen Zeitraum ausgleichen. 
 
 

 Beschlussvorschlag:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Löbnitz beschließt die 10. Fortschreibung des  
Haushaltssicherungskonzeptes mit seinen Anlagen für das Haushaltsjahr 2023 und die 
Finanzplanjahre 2024 – 2026. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: - 

Stimmenthaltungen: - 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
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zu 11 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse, die im 

nichtöffentlichen Teil gefasst wurden 
  

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit wird das Ergebnis der Abstimmung der in 
nichtöffentlicher Sitzung behandelten Tagesordnungspunkte ohne Nennung von Namen 
und Zahlen bekannt gegeben.  
 

  
  
  
  
zu 12 Schließung der Sitzung 
  

Herr Zemke schließt die Sitzung um 20.02 Uhr.  
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
28.03.2023 Manfred Zemke 

 
 
28.03.2023 Hanka Schünemann 

_______________________________ 
 
Datum  /   Unterschrift Bürgermeister 

________________________________ 
 
Datum  /  Protokollantin 
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